



警钟长鸣 坚守红线

安康车务段联合站区各单位

开展安全宣传咨询日活动

西铁讯 (陆海东 熊国栋) 6月16日上午,安康车务段牵头部署,围绕“警钟长鸣、坚守红线”安全生产月活动主题,联合安康片区9家单位50余名志愿者在安康车站广场开展形式多样、内容丰富的安全宣传咨询日活动。活动通过签名承诺、设立咨询台、发放宣传资料、讲解安全生产宣传展板等形式,向来往旅客宣讲铁路交通事故案例、铁路安全常识

和《铁路安全管理条例》,耐心解答群众关心的有关铁路行车安全的问题,积极传播铁路安全生产正能量,引导群众增强安全意识,切实提高自我防护能力,营造路内外共同爱路护路、关注安全生产的良好氛围。此次安全宣传咨询活动,共散发《安全生产法》彩页80余张,宣传漫画100余册,为庆祝建党100周年营造良好安全环境。



汉中车务段

严把旅客乘降安全关

西铁讯 (陈瑞冰 全超雷) 汉中车务段扎实开展警示教育,强化职工安全责任意识,加强暑运客流组织,确保旅客平安出行。加强警示教育,组织全员学习安全生产相关法规,集中观看典型事故警示教育片,逐一梳理人身伤害事件,引导干部职工吸取事故教训,牢固树立“安全责任重于泰山”的意识。

开展培训,规范管理流程,提前细化运输方案。在旅客乘降组织、安检危、疫情防控、货装安全等方面做到精准施策。为提高运输效率,对车站的站存车情况和调机、调车组作业情况做到重点掌握,积极联系协调解决现场问题,并对工作现场设备设施进行全面检查,不留安全死角。同时,重视高铁运输安全,做好高铁施工方案审核把关,重点做好宁强南、佛坪、新场街II级施工盯控。针对新增的阿房宫站和鄂岳站,派专人加强包保,在客流高峰时段,动态增加安检、验证通道,做好旅客咨询解答,确保流程畅通。



西安电务段

紧盯暑期劳动安全

西铁讯 (赵昕 马俊俏) 连日来,西安电务段紧密围绕“警钟长鸣、坚守红线”活动主题,细致研判风险、紧盯现场控制、抓好整改落实,扎实开展“安全生产月”活动。针对当前高温天气作业特点,分层召开安全专题分析会,从基础管理、岗位职责、干部履责、作业卡控、工作流程等方面入手,重点研判现场上道巡视、登高作业及现场施工等时间长、强度大的室外作业安全风险,全面查找管理薄弱环节,有针对性地制订安全管控措施,不断提高现场管控能力。认真挑选业务素质好、工

作责任心强、干部职工认可度高的职工代表参加巡视检查;详细制订9大类检查评价标准,23项具体内容,确保检查有据可依。对包西线蒲城东、黄陵、富县等安全风险系数较高的一线电务车间逐一对标检查,通过翻阅台账资料、现场跟班作业等方式,查找整治劳动安全隐患。针对暑期施工作业特点,成立安全检查组,积极开展安全隐患排查和深度分析评估,加强对关键岗位、关键时段、关键处所的盯控力度,大力整治习惯性“两违”和倾向性、苗头性问题,进一步提升作业现场安全风险防控能力。



- ①西安通信段修订完善防洪抢险应急预案,积极组织开展应急通信保障演练,提升现场应急处置能力,全力确保汛期运输安全。
图为职工在宝成线略阳至王家沱区间开展静图传输应急演练。(杨晓强摄)
- ②针对近期持续高温天气,西安机车检修段组织干部职工开展消防安全培训及逃生模拟演练,围绕常用消防器材使用方法、火灾救援和预防等进行培训,切实提升职工消防自救、互救技能。
图为职工进行火灾逃生模拟演练。(范涛摄)
- ③西安动车段严格落实动车组防水整治、轴温盯控、高压设备故障整治等安全措施要求,组织职工加强设备检测,及时发现处理各类问题,确保动车组安全上线。
图为职工在检查高压受电弓设备状态。(王子俊摄)
- ④西安东车辆段认真吸取“6·13”湖北十堰燃气爆炸事故教训,举一反三,迅速组织人员对锅炉房、食堂、乙炔集中存放场所以及乙炔使用安全、消防安全设施进行全覆盖排查,对各类问题造册登记,明确责任人、限期整改。
图为专业干部检查生产场所乙炔使用情况。(王新摄)
- ⑤绥德工电段紧盯防洪安全,加强雨情监控和信息反馈,根据雨情、地质条件、隐患分布等情况,组织现场人员及时做好雨中、雨后线路边坡整治及涵渠积水疏散等工作。
图为职工在排查整治防洪区段危石。(景新华摄)

近年来,我国安全生产形势保持了稳定向好的态势,但是安全生产总体仍处于爬坡过坎期。习近平总书记强调:“各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。”

牢固树立安全发展理念,切实提高政治站位,担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。安全事故的代价是沉重的,教训是深刻的,各地领导干部要增强政治敏锐性,举一反三、压实责任,守牢安全生产红线;始终保持“如履薄冰、如临深渊”的状态,将安全生产时时放在心上、牢牢抓在手上;坚持问题导向,把安全生产理念贯穿到一切工作的全过程,把握安全生产工作主动权;夯实基层基础,关口前移,重心下移,扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化。

明者防祸于未萌,智者图患于将来。事故的发生是安全隐患积累的结果,任何事故都有一个从产生隐患、酝酿发展到偶然触发的过程。防范重特大事故发生,就要排查隐患和强化问责两手抓、两手硬。一方面,针对安全生产事故主要特点和突出问题,加强重点领域安全监管和隐患排查,狠抓整改落实,强化风险防控,切实堵住安全漏洞。另一方面,动员千遍,不如问责一次。遏制安全生产事故发生,必须对明知故犯者、玩忽职守者、推诿扯皮者依法依规严肃问责,让有关部门、责任单位和责任人真正汲取教训,落实责任。

筑牢安全生产防火墙,离不开环环相扣的“制度链”和层层压实的“责任链”。安全防线筑得牢,就需制度建设不松懈。比如,狠抓安全生产领域改革发展重点任务落实,制定配套措施,不断完善安全生产监管体制机制;完善安全生产预测预警和应急协调联动机制,提高安全科技支撑水平,强化应急处置能力建设;完善安全生产法律法规体系,严格规范执法,全面提高安全生产法治化水平;等等。实践证明,责任到位才能使工作到位。因而,落实安全生产责任制,要落实行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管、地方政府属地监管,坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全。所有企业都必须认真履行安全生产主体责任,做到安全投入到位、人员培训到位、基础管理到位、应急管理到位,从根本上消除事故隐患,坚决有效遏制各类事故发生。

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。不久前,全国人大常委会表决通过了关于修改《中华人民共和国安全生产法》的决定,其中一个变化便是加大对违法行为的处罚力度,目的就是要对违法行为真正起到强大的震慑作用,让生产经营单位不敢违法、不能违法,从根本上消除隐患、解决问题。法治生威、制度生效、人人扛责,在相关部门和企业齐抓共管下,生产“安全阀”必将拧得更紧更牢。

摘自《人民日报》



把生产『安全阀』拧得更紧更牢

